

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAJOS
APARTADO DE CORREOS, NUM. 25
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50
Extranjero, un año, 44 pesetas.

LA RIOJA

No se devuelven los originales sin que se inserten.
Anuncios a precios convencionales
Remitidos a una peseta línea.
Se considera que continúa suscripto si periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.

NUMERO DE PAGINAS 8

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
CONDICIONES A PUBLICIDAD Y FRANQUEO MARTINEZ ZAPATA

FRANQUEO CONCERTADO

Numero suelto 10 céntimo

La política

Madrid, 18.—10 m.

LO QUE DICE DATO

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas más tarde que de costumbre.

Dijo que le habían visitado los señores Senante y Alcalá Zamora.

Añadió que se había retrasado un poco en recibir a los representantes de la Prensa porque había estado conferenciando con el comandante general del Apostadero de Cartagena, general Carranza, de once a doce y media.

Uno de los periodistas preguntó al señor Dato si esa conferencia había tenido relación con la noticia publicada anoche por «La Correspondencia de España», respecto a un acuerdo de la Liga de Naciones, de hacer una demostración militar y naval en Lituania, en la que habrá de intervenir España enviando dos compañías de Infantería de Marina y un barco de guerra.

El jefe del Gobierno contestó diciendo:

—No hay nada aún; pero pudiera suceder que así ocurriera.

En la conferencia que he celebrado con el general Carranza—añadió—nos hemos ocupado de la reorganización de la Infantería de Marina.

A continuación manifestó el señor Dato que el día 22 del actual llegará al puerto de Cádiz la goleta argentina «Presidente Sarmiento», escuela de guardias marinas.

Se le tributarán iguales homenajes que se han tributado a nuestros barcos en aquel país.

Confirmó después don Eduardo que el sábado por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Terminó su conversación el señor Dato diciendo a los periodistas que los reyes siguen sin novedad en Londres, y que hasta el domingo o el lunes no saldrán de aquella capital.

LAS ELECCIONES EN MADRID

Los elementos que forman la candidatura de coalición monárquica por Madrid han comenzado los preparativos de la campaña electoral.

Esta tarde celebraron reunión los representantes de los comités liberales.

Se advierte todavía gran desorientación por ignorarse si acudirán a la lucha elementos ministeriales y republicanos.

Aunque los socialistas aseguran que no les preocupa la posibilidad de presentación de candidatura republicana, es indudable que si los republicanos acudieran a la lucha restarían cuatro o cinco mil votos de la candidatura socialista, que aprovecharían a los candidatos de la coalición monárquica, siendo posible que saliera triunfante integral.

LA UNION DE TRABAJADORES APOYA A LOS SOCIALISTAS

El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto a las clases trabajadoras, en el que se hacen distintas recomendaciones a los obreros en referencia con la próxima lucha electoral.

Se dice en el manifiesto que, próximas las elecciones por las que se ha de renovar el Parlamento, la Comisión ha examinado la situación política y social del país y previa consulta a los delegados regionales y a las Federaciones nacionales, ha acordado recomendar a las organizaciones obreras que se interesen por el triunfo de las candidaturas que presenta el partido socialista, que acude a la lucha desligado de todo otro elemento y contando sólo con sus propias fuerzas, que son las obreras.

Doña Gregoria Navajas y López

FALLECIO A LA UNA DE ESTA MADRUGADA

habiendo recibido los Santos Sacramentos

B. I. P.

Sus desconsolados hijos don Carmelo Asensio (del comercio de esta capital) y don Andrés; hijas políticas doña Felisa Yoldi y doña Petra López; nietos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 19 de noviembre de 1920.

CONDUCCION DEL CADAVER.— Hoy a las cuatro de la tarde.

CASA MORTEORIA.— Muro de Carmelitas, 16.

IGLESIA PARROQUIAL.— Santa María de Palacio.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA

Añade el manifiesto:

«En el Poder está un Gobierno que ha declarado guerra a muerte a los sindicalistas, que ha deportado a obreros españoles, que mantiene la clausura de los Centros obreros en Extremadura y Andalucía, que persigue las organizaciones obreras en Barcelona, Zaragoza, Valencia y otros puntos, que no consiente la cotización legal de los Sindicatos, que abusa de la suspensión de las garantías constitucionales para ejercer una dictadura militarista y plutocrática en favor de los intereses en cuyo nombre gobierna. Este Gobierno, sin apoyo real en la opinión, cuenta con los viejos tinglados políticos que ha vuelto a poner en juego; ha venido a proseguir la infame guerra de Marruecos, a elevar las tarifas ferroviarias y a encarecer la vida.

Según declaración expresa del jefe del Gobierno, prepara leyes represivas contra las organizaciones obreras y es deber nuestro hacerle frente, luchando contra él sin descanso, pensando en debilitar su fuerza para mejor derrocar lo que representa. Por tanto, camaradas de la Unión General, examinad la situación política y social de España y si estáis persuadidos de que se debe combatir el capitalismo en todos los terrenos, no debéis despreciar el arma electoral que, si no tiene valor por sí sola para hundir el régimen burgués, tiene en estos momentos gran importancia, y así lo han comprendido otros países.

Estamos seguros de que, si hacéis lo que os decimos, la unidad proletaria no se romperá.»

Agrega otras consideraciones el documento y termina diciendo:

«Trabajadores, a derrotar al Gobierno en la próxima lucha.»

Firman el manifiesto, Pablo Iglesias, como presidente de la Comisión Ejecutiva, y Largo Caballero, como secretario general.

EL ATENEO Y EL MOMENTO POLITICO

Se asegura que importantes elementos del Ateneo de Madrid se proponen invitar a los señores Alvarez (don Melquiades), Maura, conde de Romanones, Alba, marqués de Albuemas, Lerroux y Cambó, para que diserten en la tribuna acerca del actual momento político.

Se duda de que todos acepten la invitación.

LOS AYUNTAMIENTOS MEJICANOS A LOS DE ESPAÑA

El alcalde de Madrid ha recibido un cablegrama de Méjico, en el que los Ayuntamientos mejicanos, reunidos en Asamblea, han acordado el envío de un mensaje de fraternal amistad al Ayuntamiento madrileño, mensaje extensivo a todos los Municipios españoles.

LAS CASAS BARATAS

Por el Ministerio del Trabajo se ha dictado una real orden autorizando a la cooperativa obrera de Huelva para realizar operaciones de crédito con destino a la construcción de casas baratas.

RECAUDACION DEL TESORO

Según datos oficiales facilitados en el Ministerio de Hacienda, la recaudación del Tesoro por todos conceptos, durante la primera quincena del mes actual, acusa un aumento de 10.700.173 pesetas, comparada con igual período de tiempo del año anterior.

EL SUBARRIENDO DE FINCAS RUSTICAS

Han pasado a estudio del Instituto de Reformas Sociales los antecedentes relacionados con la información abierta por el Ministerio del Trabajo sobre el subarriendo de fincas rústicas, a la que han acudido importantes elementos de diversas regiones.

La Cierva en Palencia

Madrid, 18.—10 m.

REFERENCIA DE UN DISCURSO

«La Voz» publica esta noche una información de Palencia acerca de un discurso político del señor La Cierva, cuyo resumen es el que sigue:

PALENCIA.— En el teatro principal el señor La Cierva ha dado una conferencia que ha terminado a la una de la tarde.

Al presentarse el señor La Cierva es acogido con una salva de aplausos.

Comienza el conferenciante su discurso diciendo que ha huído de la atmósfera política de Madrid, de aquel ambiente corrompido, para ponerse en contacto con la opinión del país y llevar a la conciencia de todos los españoles cuáles son sus ideas para atajar el peligro de todo lo que constituye nuestra actual civilización y con el concurso de buenas voluntades salvará la patria.

Recuerda que cuando fué ministro con el señor Maura, trató de salvar la libertad del pueblo con reformas administrativas que fueron estorbadas por los que sólo llevan la libertad en los labios, pero no en el corazón.

Dice después que el señor Dato al aceptar el Poder el año 1913 dividió al partido conservador, y agrega que, a pesar de ello, él no puso obstáculos a aquel Gobierno.

Cuando por el mandamiento del rey volvió a ser ministro, trabajó por la unión de los elementos conservadores, hasta que una conmoción

de la insinceridad del señor Dato, y por dignidad abandonamos nuestros puestos.

Hace el señor La Cierva historia detallada de las condiciones en que se desarrollaron las últimas crisis, y después manifiesta que el actual Gobierno no tiene otra misión que elevar las tarifas ferroviarias y como para ello necesita de una mayoría compacta se dedica a perseguir a los que son sus amigos.

Con mi propaganda por las provincias españolas—termina—sé que voy camino de mi extrañamiento político definitivo, pero prefiero que antes de irme queden estos ecos de mi voz.

El señor La Cierva fué ovacionado.

LA CONFERENCIA DE CIERVA SUSPENDIDA

Dicen de Palencia, que por orden del gobernador ha sido suspendida la conferencia que tenía anunciada en el Teatro Principal el señor La Cierva.

La autoridad gubernativa llamó a su despacho al presidente de la Unión Mercantil que fué quien firmó el documento pidiendo el permiso para celebrar la conferencia, y al empresario del teatro, a quienes excitó para que se verificara la conferencia.

Llegaron a Palencia centenares de ferroviarios de Valladolid, mostrándose pacíficos.

El gobernador aconsejó a los ferroviarios fueran a ver a Cierva para hablarle, como así lo hicieron, desarrollándose la entrevista en términos atables.

Los ferroviarios han invitado al señor La Cierva para que vaya a Valladolid a dar otra conferencia, a lo que don Juan se comprometió.

No obstante, la actitud de los ferroviarios vallisoletanos era poco tranquilizadora.

LOS FERROVIARIOS CONTRA LA CIERVA

PALENCIA.— Al anochecer llegaron más centenares de ferroviarios de Valladolid para protestar de la campaña que en contra de la elevación de las tarifas viene haciendo el señor La Cierva.

Cuando los ferroviarios se dirigían al teatro les corrió el paso la Guardia civil, produciéndose incidentes.

Se comenta que se haya dejado salir de Valladolid a tanto ferroviario.

El exministro de la Guerra está siendo muy visitado para desagraviado.

Para evitar nuevos incidentes el señor La Cierva ha rogado que se suspenda el banquete con que se le iba a obsequiar.

Esta noche ha marchado a Madrid el señor La Cierva.

DE SUBSISTENCIAS

NOTICIAS DE LA DELEGACION

El delegado de Subsistencias Sr. Sáenz Cabezón, ha dejado en suspenso el traslado al Juzgado de un industrial panadero, por haberse avenido a satisfacer, como así lo hizo, cuantas denuncias tenía impuestas, más la que dicho delegado le impuso últimamente, que en total ascendían a 200 pesetas, quedando apercibido para la mencionada determinación si nuevamente incurriera en motivos de denuncia.

El pan que se le decomisó fué entregado a la Guardia Municipal.

Ayer tarde reunió en el Ayuntamiento a la Comisión que entiende en la adquisición y venta de carbón y huevos, compuesta por los señores Segura, Iglesias y Las Heras, dando aquel cuenta de los ofrecimientos que se han hecho de dichos artículos, conviniéndose en aceptar una oferta de 16.500 kilogramos de carbón para ir constituyendo el stock municipal, y otra de 500 docenas de huevos, que podrán venderse con una considerable rebaja sobre el precio que hoy tienen, dándose orden para la inmediata remisión de ellos, cuya venta se anunciará oportunamente, y siendo probable que hoy se hagan nuevas contrataciones.

De acuerdo con la Comisión citada el señor Sáenz de Cabezón entregó ayer unos 200 kilos de carbón al industrial don Victoriano González, Herrerías, 6, a fin de que lo expendia hoy desde las siete de la mañana, con 25 céntimos de rebaja sobre el precio actual o sea a 2'75 pesetas los 11'50 kilos, siendo este carbón cribado.

Un agente municipal vigilará esta venta.

La Delegación citó ayer en el Ayuntamiento a los veterinarios municipales y director del Laboratorio, con objeto de cambiar impresiones sobre las medidas que se propone adoptar con la carne y demás artículos de consumo.

Para hoy a las seis de la tarde ha citado el señor Cabezón a los tabajeros, y mañana a las 5 de la tarde reunirá a los industriales lecheros.

Oportunamente se dará cuenta de todas estas gestiones.

A las tres de la tarde compareció ayer ante el delegado de Subsistencias todo el Cuerpo de Vigilancia municipal, que fué exhortado a la cooperación de la campaña moralizadora emprendida, haciéndoles consideraciones acerca de la forma en que deben cumplir su cometido y obteniendo la seguridad de que serán perfectamente atendidos en todas sus partes y con verdadero esscrúpulo las órdenes que reciban.

En el despacho municipal del carbón se expendieron ayer 2.405 kilogramos.

La venta continuará hoy y en días sucesivos hasta agotar las existencias almacenadas, con el fin de constituir el stock de que se ha hablado, independientemente del que existe, para que el precio se amolde al del carbón ahora adquirido, y que, aún con el alza experimentada por este artículo, siempre se podrá facilitar a más bajo precio que como se vende actualmente.

CRISTALES
Precio sin competencia
ATELINO PENALVA
San Blas, núm. 3.

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de pes.

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual
 Imposiciones a seis meses... 5 por 100 anual
 Idem a doce meses... 8 y medio
 Idem a mayor plazo... 4 por 100

CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL

FLORES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora
MOBILIARIOS COMPLETOS Objetos para regalo

ESTADOS UNIDOS Frente al Ayuntamiento

V. Infante Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 1 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12

Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAYARRIA Oculista de las Clínicas de París
 Consulta diaria de 10 a 12
 Cuatro Esquinas. CALAHORRA

Doctor Múgica Rayos X. Cirugía general y matriz
 Consulta diaria, Delicias, 5, 1.º

Doctor Loyola Operaciones. Partos. Matriz. Niños

Los vinos españoles en Francia

Madrid, 18.—10 m.
TENEMOS DERECHO A MEJOR TRATO

Con estos títulos publica «El Imparcial» el siguiente artículo, en cabeza de su número de hoy:

«Hace días, y en estas columnas, nuestro ilustre amigo, don Rafael Gasset empleábase en el estudio del problema planteado en Francia a la importación de vinos españoles. No nos toca enjuiciar sobre la enjundia de aquel trabajo ni tocando a las normas de carácter resolutivo expuestas en él; si hemos de consignar que, desdichadamente, no cayeron en tierra fértil las razones dirigidas al buen sentido francés, y que, por lo tanto, ha de recurrirse a los métodos de defensa indispensables. El último Consejo de ministros ocupó en ello, y muy pronto acudirá España a prevenir el injusto peligro que le vale al peso.

¿Para qué decir cuánto hubiésemos preferido que no se necesitase llegar a tal punto? Otras veces—al vencer los préstamos concedidos al país vecino—corrió también la amenaza de imponerles a nuestros caldos vinícolas un gravamen arancelario del 150 por 100, y el tema no pasó de las regiones periodísticas pudo creerse, pues, que ahora no se fuera más lejos tampoco. Para pensarlo así había una razón firme. La industria francesa lucha en nuestro mercado con poderosa energía, esforzándose en contrarrestar las facilidades crecientes que otorgan los Estados Unidos e Inglaterra. Sus importaciones aumentan a ojos vistas. Y los propios «Documents Statistiques» de la Dirección general aduanera de Francia registran hasta fines de agosto un total de ventas a España que se cifra en 557.355.000 francos. ¿Cómo suponer que Francia misma pudiese estorbos a semejante movimiento?

Había otro motivo de no menos importancia. Por razones de proximidad, que se traducen en otras de precio; acusa asimismo de la excelencia de nuestros vinos para las transformaciones a que los somete la industria francesa, los demás competidores no podían afrontar la lucha con ellos. Hasta el referido mes de agosto, las importaciones de caldos españoles sumaron 159.174 hectolitros. Hé aquí las restantes: vinos de Italia, 3.720 hectolitros; de Argelia, 63.292; de Túnez, 3.377 hectolitros.

Tan enorme diferencia, obtenida a despecho de las enormes tarifas diferenciales que favorecen a los vinos de Argelia y Túnez, acredita dos hechos esenciales: uno que los nuestros son preferidos en calidad y baratura; otro, que al combatirse en las Aduanas ha de ser con detrimento de los consumidores franceses, que han de suplirlos con otros más caros y de condiciones distintas. Son cosas que no deben echarse en saco roto.

Pero, en fin, se ha establecido el aumento. Ya ni siquiera ha de averiguarse si entrelaza con el propósito de obtener que aceptemos para el pago de los consabidos 450 millones los bonos con que Alemania satisface su indemnización de guerra y que hoy sólo tienen valor imaginario. Lo que importa son las soluciones.

Para favorecerlas se acude a recargar la entrada de los artículos de lujo. Sea cual fuere el fruto de las negociaciones entabladas, ha de reconocerse la conveniencia patriótica de tal medida. Todos los países, desde que surgió la grave crisis económica presente, apresuráronse a cerrar sus fronteras a lo superfluo; así amparaban el cambio nacional, impidiendo la emigración ociosa de grandes sumas, conservándolas disponibles para necesidades perentorias. Nosotros dejamos salir anualmente millones y más millones, con positivo quebranto de nuestra moneda y sin utilidad ninguna para el país. Un solo permenor demostrativo: antes de la guerra adquiríamos en Alemania labores de bisutería que costaban cuatro millones de marcos. ¿Cuál era el valor intrínseco de los objetos adquiridos? Sólo 400.000 pesetas. Como este caso pudiéramos citar muchos peores hoy.

Tal medida de defensa nos coloca en situación ventajosa para negociar con éxito. Mas no basta. Hay que abrir en seguida nuevos mercados ventajosos, y hoy, también por dicha, existe la proporción. Desde 1917, nuestro tráfico con los Estados Unidos y con otras Repúblicas americanas tuvo intensificación cuantiosa. Conociéronse los productos españoles en bastantes sitios adonde no llegaban sino mediante intermediarios extranjeros, y hoy ya se recomiendan por sí solos. ¿Por qué no aprovechamos de tan excelente situación? Además siendo conocidas de todos las manipulaciones químicas con que se transforma nuestros vinos, ¿qué motivo hay para ceder a otros los provechosos?

Estamos seguros de que si se pone mano a la obra, con tesón, los resultados serán admirables. Ahí está demostrándolo un ejemplo categórico. Antes, los aceites españoles iban a América con envases italianos o portugueses; hoy, acreditados ya, conocida su procedencia, ocurre lo propio que con las conservas: triunfan por completo. Para intensificar el tráfico se cuenta hoy con un factor imprescindible: tonelaje. En 1914, al surgir la guerra, teníamos sólo 864 barcos mercantes con 877.292 toneladas; a principios de 1920, reuníamos 1.192 buques, con más de un millón de toneladas. Todo nos ayuda a poco que se quiere.

Estamos, pues, en condiciones favorabilísimas para no admitir lo que no sea justo. Ni tarifas de hostilidad, ni admisión de los célebres bonos alemanes, amarga imagen del papel mojado. Sólo queremos reciprocidad, y nos parece haberla merecido.



Leche condensada
 marca **LA LECHERA**

Crece todas las ventajas de la leche fresca y ninguno de sus inconvenientes.

RIPIOS DEL DIA

MUY BIEN «HABLAO»

Yo ya sabía que Montemar hace trabajo que es de alabar, y que, en verano como en otoño, mira, entusiasta, por su Logroño.

De ello hablar quise; pero él, activo, decía siempre: ¡Te lo prohíbo!

Nada ignoraba, pero... ¡chitón!... que es compañero de Redacción.

Que hoy siga mudo no pida en balde nuestro primero teniente alcalde.

Bien que se ponga tasa al carbón y de los frescos, a la ambición; ¿pero al elogio justo, la tasa? ¡Pues si que es teclaser de la Casa!...

«Entrevistado» don Leandro ha sido y sus palabras me han convencido.

Para que abunde pan en exceso dá soluciones que son «de peso»...

Sobre pescados y carne fresca, ya sabe el hombre lo que se pesca.

¿Y de los huevos? ¡No hay ni que hablar! Tenemos tantos; ¡que han de bajar!...

Eso del hueso, que es un detalle bien observado, quizá le falle; pues es difícil que la criada, aunque él lo quiera «no tiré nada»...

Por estas cosas, que estás haciendo, y por las muchas que irán saliendo y que hacen falta pero prontito, amigo Leandro, te felicito.

Sigue adelante sin titubear siempre. ¡De frente!... Bien, Monte... ¡mar!...

JUSTO MEDIO

La huelga de Azucareros

EN CALAHORRA, COMO EN OTRAS PARTES ULTIMAN LA ELABORACION EMPEZADA

Comunica la Guardia civil de Calahorra al señor gobernador civil de la huelga que comenzó en la Azucarera sin previo aviso, por solidaridad con los de la región aragonesa, tiene carácter parcial hasta la completa elaboración de los frutos que ya había molidos. Reina tranquilidad.

ACUERDO DE LOS CULTIVADORES DE LA ZONA DE MARCILLA

Se ha hecho público el siguiente acuerdo:

Los comisionados de los cultivadores de los pueblos de la zona de esta Azucarera de Marcilla, en la necesidad de defender sus intereses, requieren a los huelguistas de la misma para que reanuden el trabajo, pues de lo contrario harán funcionar ellos la fábrica, dejando sin ocupación a los huelguistas.

Exigimos una contestación categórica para mañana, a las once de la mañana, en la misma fábrica.

Marcilla, 17 de noviembre de 1920.

Firman: Antonio Lacarra.— Javier Monzón.— Luis Pérez.— Roque Olloqui.— Hilario Losarcos.— Lucio Sola.— Juan Segura.— Luis Piedra.

Banco Zaragozano

Sucursales en RIOJA, HARO Y SANTO DOMINGO
Abona En cuentas corrientes a la vista, 2 0 10
 Imposiciones a un año, 4 po 10 0

Caja de ahorros, tres y medio por ciento
 GIROS Y CARTAS DE CREDITO, COMPRA VENTA DE FONDOS PUBLICOS Y DE TODA CLASE DE VALORES Y MONEDA EXTRANJERA.

CRONICA

El monumento a España en el Boulevard de los italianos

—¡Ah! ¿pero no ha visto usted ese monumento?

—Ciertamente que no... Y ya era hora de verlo en mis 30 años de vida parisién— responde mi acompañante.

—Pues yo acabo de verlo.

—¿Cá.

—Será de ahora!

—No, en Francia el único monumento levantado hoy a España es el cambio.

—Aseguro que lo he visto... Es magnífico; el más magnífico, porque es ajeno a todas las positiverías, hijas de nuestros hombres de Estado y de nuestros burgueses...

—Lo voy viendo menos.

—Está... está... allí, en pleno boulevard des Italiens... lo rodea toda la intelectualidad francesa; todo lo magno francés, desde antes de Napoleón a estos días del simpático y bien querido ciudadano Millerand, el antiguo amigo de Jaurés.

—¿SÍ?

—Y vale la pena de sortear el balístico ajeteo del boulevard Sebastopol, de los grandes bulevares, de hacer piruetas defensivas del taxi y del autobús y de los tranvías, de no aguardar el solemne mandato del libre paso del gendarme para ir a verlo.

—Vaya, que me intriga, es verdad!

—Pues libtaré a su paciencia... verá... el monumento es el Quijote: un Quijote impreso en enormes caracteres, fijados en un estupendo papel, e ilustrado preciosamente... Aparece en el sitio de honor un «Magasin des livres» a derecha e izquierda, arriba y abajo, las obras de la Stael y de la finísima Sevigné, la de los Goncourt, Rostand, Dumas, Voltaire, Hugo, Musset, Lafontaine, Rousseau... El libro está abierto, y en la página demuestra, la figura, sequiza del ideal Alonso Quijano, seguido del craso Sancho, onfla el Sansón desfacedor de entuertos al campo de las sublimes aventuras... ¿Ha visto usted ahora el monumento?

—¡Oh! sí... el Quijote y Tartarín y Pickwick Lok...
 —No; ni Tartarín, ni Pickwick, ni ningún otro, aunque le pongan esa música ratonera que los americanos han importado a París, y que es, dicho sea de paso, el más inarmónico de todos los ruidos, que solo se comprende bailándolo lo peor posible... Don Quijote y solo Don Quijote...

Las grotesquerías de Daudet, las de Dickens no dicen en estos momentos nada para los franceses; el Quijote, entiéndame, lo dice todo...

Es más, la lámina de muestra del excelsio libro, actúa de poema educativo del gentío parásito... es el mejor anuncio del empréstito; el tónico escogido y suficientemente capaz para prolongar el estado a lo alcalde de Corek, del noble pueblo que se batió por todos y sobre el que se engrandecieron todos, todos los del tío Sam y todos los de Pickwick...

Lanza en ristre, fijas las pupilas en lo ignoto, sereno el gesto decisivo, acometedor, bravo, indómito, delante del Sancho rufián de las comisiones y de los vulgares ensueños de positivismo el héroe manchego, es, el Juana de Arco de la hora actual para Francia y para... sí... sí... y para España... por eso lo desconoce usted como monumento del boulevard des Italiens, y por eso el alma de cuantos guitaron multitu-

des hacia la gloria y el trabajo con ideales, le ofrendan su compañía...
 Juan M. Zapatero.
 París, octubre, 1920.

Ecos de Sociedad

Natalicio y bautizo

Con una hermosa niña que con toda felicidad dió a luz su bondadosa señora, vió ayer aumentada su familia nuestro estimado amigo el farmacéutico don Isaac Iglesias, continuando madre e hija en estado satisfactorio.

Enviamos a los padres y demás familia de la nueva logroñesa nuestra enhorabuena.

Con el doble motivo de celebrar su fiesta onomástica y verificarse el bautizo de su última niña, ayer, nuestro querido director, don Felipe M. Zaporta, obsequió en su domicilio con una espléndida fiesta íntima a sus allegados y algunos amigos.

Con la alegría que reinó en el cariñoso agasajo, se hicieron votos porque muchos años podamos repetirle nuestra sincera felicitación.

Apertura

El próximo domingo se celebrará en el Instituto el acto de apertura de las clases dominicales que, como otros años, darán a los obreros las señoras y señoritas de la Asociación de Damas Catequistas.

Para realizar el acto han llegado de Bilbao las damas de aquella residencia, señoritas Piedad Madariaga y Manuela Ducay.

El señor obispo

Con motivo de asistir a las conferencias que, presididas por el arzobispo de Burgos, han de celebrar los prelados de la archidiócesis, se encuentran en dicha capital el obispo de esta diócesis don Juan Plaza, destinado recientemente a la de Santander.

Boda en Fuenmayor

En Fuenmayor se celebró el lunes el enlace matrimonial de la bella señorita Eusebia Asensio, hija de nuestro amigo don Ismael, con el apuesto joven y acomodado propietario don Rafael San Juan, apadrinando a los contrayentes don Lorenzo Garrido y su hermana señorita Agustina.

Correspondiendo a las simpatías de tan estimadas familias, el número de invitados pasó de ciento y todos fueron obsequiados en casa de la novia con un excelente y bien servido almuerzo en el que reinó la alegría propia de estos casos. La simpática pareja, en automóvil, se trasladó a la estación, marchando en tren a Valladolid, Madrid y Zaragoza, para empezar la luna de miel que les deseamos eterna.

Letras de luto

En las primeras horas de esta madrugada ha dejado de existir la anciana señora doña Gregoria Navajas, madre de nuestro estimado amigo el acreditado comerciante don Carmelo Asensio, de la razón social Asensio y Posadas.

A dicho señor y a la demás familia testimoniamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa desgracia.

Lavador y Planchador Mecánico
Unico en Logroño
 El mejor sistema para planchado perfecto.
 Pas de puños y un onello 0'25
LOS DEMAS TRABAJOS
PRECIOS ECONOMICOS
 Encargos: Carnicerías, etc.

TEATRO BRETON

Avisos y noticias

Con la interpretación del primer acto de «Maruxa» y «Los cadetes de la Reina» y «El Gato Montés», se despidió ayer la compañía de zarzuela que ha actuado en Bretón.

En la primera de las obras se presentaron la señorita Aznar, la señora Pérez y los señores Beut, Lopetegui y Marco.

En los «Cadetes» estuvieron muy bien la señora Pérez y el señor Beut, y en «El Gato Montés», la señorita Aznar y el señor Ripoll, que es un excelente actor.

Un antiguo cronista de teatros nos ha rogado la publicación de unas cuartillas con referencia a la señorita Aznar, que con gusto consignamos, y dicen así:

«Esta señorita, de cuya carrera artística ha visto los primeros pasos el público de Logroño, formando parte de una estimable pero modesta compañía lírica, como si dijéramos ca due pesetá la butaca e una perra gorda» ha de brillar, de seguro en el mundo teatral. Es una cantante de excepcional y positivo mérito: tiene una preciosa voz, de exquisito timbre, extensa, bien impostada, igual en los registros grave medio y agudo, una afinación exactísima y una garganta lo suficientemente ágil—aunque esto no sea su fuerte—para manejar con cierta soltura las «florituras» o pequeños adornos de la música. En cuanto a esto del canto, corregida como pudiera quedar fácilmente, de algún leve defecto de emisión en el que incurre a ratos, igualaría la altura de las artistas de mayor fama.

Su lugar propio fuera la ópera, es decir, el grande y verdadero arte. Nuestro público ha podido notar en ella ser, como actriz, en los pasajes hablados de las pequeñas obras puestas por esta compañía, algo así como... algo... «pavisosa». En cambio, házela visto también, en las obras de importancia, en «Maruxa» y «El Gato Montés», al representante acompañada de la música, transformada completamente, haciendo con mucha fortuna, en lo dramático, grandes pinitos escénicos. A no dudar, esto consiste en que el fuego del arte, del verdadero arte, enciende el temperamento propio de esta muchacha, quien al interpretar «lo suyo»—y lo suyo no son las menudencias y hasta bazofia corriente en los escenarios de obras chicas—, se encuentra, naturalmente, en su centro.

Todo ello, puesto sobre su gentil simpática figura—y ya dijo Perogrullo y si no lo dijo lo debió decir, que la belleza es arte—permite asegurar, sin temor de equivocaciones, que si la señorita Aznar sigue estudiando como hasta aquí, sin que la envejecen éxitos prematuros, el nombre de esta joven artista ha de sonar con estrépito en los escenarios y en las revistas de los periódicos.

Continúa el tiempo bonancible sin extremar los rigores propios de la época en que nos encontramos.

Ayer, la temperatura máxima sólo alcanzó 17.º; que si bien fué algo inferior a la del día anterior, en cambio la mínima se mantuvo sin notable descenso de la precedente.

La presión barométrica sigue siendo aproximadamente la normal.

SE HACEN VAINICAS
a máquina. San Blas, 2, tercero.

MANTAS CABALLERIA BURGALÉSAS.
Las de más alto precio pero las mejores en calidad, se venden **Comercio Sucesores de Viguera.**

ASTARLOA.—Análisis clínicos
Se necesitan dos oficiales carpinteros. Se prefieren solteros, para vivir en casa de los amos. Dirigirse a Moisés Romero, Mediavilla, número 19, CALAHORRA.

Ne comprar automóviles ni camionetas sin consultar con Gurrea.

La familia del finado don Mateo Mezquita (q. e. p. d.) nos encarga hagamos presente su agrado decimiento a cuantas personas se interesaron por su dolencia y asistieron a los actos funerarios aplicados por el descanso de su alma.

Figurines
Ultimos modelos para las temporadas de otoño e invierno. Se venden en LA RIOJA, calle de la Imprenta, número 9.

El mejor postre **MERMELADAS TREVJANO.**
DROGUERIA «LA CAMPANA» SAGASTA, 10.
La mejor surtida y más barata.

AVISO. Gran liquidación de Toquillas, Tapabocas, Abrigos de señora, Medias, Calcetines y Calzado, a precios baratísimos, en Portales, 12, principal.

En la sala de guardia del Hospital provincial fueron curados ayer Antonio Gutiérrez Almarán, de 14 años de edad, que a consecuencia de una caída en el paso a nivel llamado de Varea se produjo una herida en la frente, en la que hubo que darle tres puntos de sutura; Fermín Pérez Martínez, de la misma edad, de una contusión en un párpado, y Teodoro Rodríguez, de una herida en la frente, que también hubo de ser suturada.

SIRVIENTA.—Se necesita con buenos informes para matrimonio. Ganará 20 pesetas. Informarán, Muro del Carmen, 10, entr. decha.

MAQUINAS DE PICAR CARNE!
En todos los tamaños y a precios muy económicos, acaba de recibirse un completo surtido en la ferretería LA INGLESA.

EBANISTAS!
Se necesitan un medio oficial y aprendices en **LA AMUEBLADORA MARTINEZ VAL**

Medicina y Cirugía general VIAS URINARIAS
Rayon X. Electricidad médica. Consulta diaria, Mercado, 45, 2.º

JOVEN, de 26 años, habiendo viajado algún tiempo y estando de gerente en una importante cooperativa, desea colocación en almacén de ultramarinos o para viajar. Informar Sucesores de Viuda de H. Arza, Logroño.

TRANSPORTES DE SAN SEBASTIAN, TOLOSA, ESTELLA, LOGROÑO Y VICEVERSA
Se reciben toda clase de encargos, en la Alhóndiga, cuarto 9.º y Pescadería LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN, Caballería, 33, donde se vende el pescado más fresco y más barato.

DOCTOR «BUCHU»
Aguas minerales siempre frescas

TEATRO BRETON

Secciones de cine y variedades
HOY, VIERNES
9.º de abono de año
Proyección de la preciosa película en cuatro partes

BROADWAY BILL
DEBUT de los aplaudidos acróbatas excéntricos.

THE TWO ARALUZ
DEBUT de la notable estrella cancionista

GLORIA GIL REY
Butaca, 1.º 50. General, 0.º 40.
Butaca de abono de año, 1.º 20.

La taquilla se abrirá a las once, donde los señores abonados podrán recoger sus localidades.

El domingo, continuación de la serie **FOR AMOR.**

Cazadores

En la Armería de Castellanos se acaba de recibir un buen surtido de escopetas Belgas, de la muy acreditada marca «BAYARD».

Se finamente construidas, muy sólidas y de gran alcance.

Productos químicos purísimos, específicos, aguas minerales, se reciben a diario en la farmacia y droguería de Ruiz de Oña.

Señora, evite usted las arrugas con crema de rosas Higea. Siempre cutis aterciopelado.
Tubo con estuche y llave, 1.75.

En la «Gaceta» del 16 se han publicado, como anticipamos ya, las bases de la convocatoria y los correspondientes programas para las oposiciones cuya convocatoria también se anuncia para proveer en el Cuerpo de Correos 700 plazas que se juzgan necesarias para las atenciones del servicio.

Los aspirantes deberán tener cumplidos 16 años y no exceder de 30.

Las solicitudes, con los oportunos justificantes se admitirán en la Dirección General, del 6 de diciembre a 17 de enero próximo.

Los ejercicios empezarán el día primero de abril del año próximo, el primero, y los días primero de mayo y primero de junio, respectivamente, el segundo y tercero, así como los del previo principiarán el día primero de marzo del mismo año.

Dolor de cabeza, muelas y neuralgias, desaparecen con sello Universal Antineurálgico de Ruiz de Oña.

La persona que se haya dejado olvidado en el comercio de Telesforo Barbi cierta cantidad de dinero, puede pasar a recogerlo.

AGRICULTORES
Acabo de recibir importante partida de superfosfato 18/20 y 16/18 por 100. Sulfato amoniacal 20/21 por 100. Azote pureza garantizada, marca «Cros».

Casa LUIS SANTOS, sucesor de E. Fernández.—Logroño.

AVISO. Gran liquidación de toquillas, tapabocas, abrigos de señora, medias, calcetines y calzado, a precios baratísimos, en Portales, número 12, principal.

Del 42
Máquinas de picar carne, número 42 y embudadoras de gran calibre acaba de recibirse un completo surtido en la ferretería La Inglesa.

Productos enológicos, gelatinas para vinos, muchas de azulre, metabisulfito tanino, ácido tártrico, clases superiores. Droguería de Ruiz de Oña.

Hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia de Santiago el Real, se celebrará el funeral de Cabo de Año, por el alma de doña Demetria Elizondo Viguera, que falleció el 20 de noviembre de 1919 (en paz descanse).

Sus hijos don Francisco, doña Bonifacia y don Apollinar Valle Elizondo, agradecerán la asistencia

BETI JAI

El domingo, 21
L OBSESION
película italiana de mucha intensidad dramática, y una cómica del gran Charlot.
Próximamente, **EIL PENSADOR.**

Los anuncios recuerdan la necesidad de usar la acreditada pasta dentífrica Higea y los que la emplean hace tiempo, la recomiendan sobre todas las demás.

Tubo con estuche y llave, 1.50.

LANZAGORTA, FARMACEUTICO
Inyección antiblenorrágica
Resultados admirables

Farmacia y Droguería SERRANO Marqués de Vallejo, 21 (Compañía).
Completo surtido en aguas minerales siempre frescas.

EXTRAVIO. Quien hubiese encontrado una cartera que contenía 1.000 pesetas, que se extravió desde el Colegio de San Antonio hasta la calle del General Espartero, número 3, primer piso, hará el favor de entregarla en dicha casa y se le gratificará espléndidamente.

Farmacia A. Villarreal

Emulsión de aceite hígado de bacalao con hipofosfitos.
Vacuna reciente.

DERBY-WAGONNETTE
Se vende este coche de lujo, propio para paseos y excursiones. Construido en madera clara sobre cuatro ruedas con llantas de goma y preparado para uno o dos caballos. Todo en buenísimo uso. Informarán en esta Redacción, pudiendo enviar fotografías a quien lo solicite.

CAYETANO MELGUIZO
Especialista en enfermedades de los niños.—Tocólogo y neurólogo

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Rufiano Beni Martínez, Dionisio Vázquez Ruiz. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Antonio Barreiras Bazo con Inocenta Palacios Sáez.

AGUAS DE GRAVALOS
En todas las farmacias y droguerías. Pedidos, 11 de Junio, 6 y 8, 3.º

LA MODA ELEGANTE
GRAN SASTRERIA
Pamplona, Logroño, San Sebastián
Consulte precios, examine colecciones y no olvide las condiciones de pago que sin aumento, se le conceden cinco meses de plazo. Muestras a disposición, avisos, sucursal, Plaza del Mercado, 1, primero. Para tratar con nuestro apoderado Remigio Guerrero.

BESO A USTED LA MANO
—Permitame usted, señorita, que ponga en práctica este galante formalismo; pero... conste que lo hago con doble intención.

—Caballero!...
—Sí, señora; más que el placer de besar su mano, aspiro a contemplar ese rico Jamón y buenos Chorizos de lomo que usted lleva.

—Pues... pásese por la importante Casa PIAZUELO, San Blas, 16, donde los encontrará; pues yo no hallo otra Casa que sirva mejor estos dos artículos.

Una grata noticia a mi distinguida clientela.

Desde este momento pueden ser adquiridos los tan afamados y selectos chorizos Granja «El Progreso», premiados con diploma, medalla de oro y felicitación del Jurado.
R. ARBELLA, Puente Madre, Log.

Dentadura sin Higea es dentadura perdida.

Recomendamos con mucho interés a los comerciantes de esta región, no dejen de visitar los grandes almacenes de Paquetoría y Mercadería de don Ceiso Localzada, Miguel Villanueva, 3, de esta capital, donde encontrarán un gran surtido y precios convenientes.

L. RUIZ MOSSO
CIRUGIA. SECRETAS. PIEL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
VARA DE REY, 2.

Rogamos a nuestros anunciantes, pasen sus órdenes y avisos a esta Administración, antes de las nueve de la noche.

VISON DEL CANADA

MARTAS. FUINAS.
RENARD. ALASKA. HUNGREA.
ZIBELINA. LUSTRE.

Casa AMALRIC

Para fricciones y como perfume ideal, empléese agua de colonia Higea. Frascos desde 2 a 10 pesetas.

EL PENSADOR

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO**
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal
Salle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle de Salmerón, 20.

Nueva colección en gamuzas para abrigos señora, acaba de recibirse. Colores especiales para abrigos geysey. Comercio Sucesores de Viguera.

El vapor «Infanta Isabel de Borbón, de la Compañía Trasatlántica, saldrá de Barcelona con destino a Buenos Aires, salvo contingencias, el día 4 de diciembre próximo.

El vapor «Buenos Aires», de la citada Compañía, saldrá de Barcelona el día 25 de los corrientes con destino a Nueva York, Cuba y Méjico.

CARTUCHERIA

JOAQUIN REDON
Calle de San Blas, número 12

MANTAS BURGALÉSAS

Tela de mantas, tapabocas, bufandas, elásticos y géneros de punto. El comercio que más barato vende **TELESFORO BARBI, Portales, 6º**

E. PINILLOS.—MODISTA.
Ultimas novedades.—Economía. Servicios en 24 horas. Carmelitas, 33

Mercadería de JOSE LOCALZADA
MERCADO, 25.—IMPRESORIA, 1.º
Gran surtido en medias y calcetines.

Siempre cura, o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sain de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con otros tratamientos.

MAQUINAS GILETE

NUEVOS MODELOS
JULIO REDON
Marqués de Vallejo, 17

Las mermeladas **ULECIA** son siempre preferidas a todas por el público en general.

La Compañía de Maderas. Bilbao. Oficinas y fábrica, ruella Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

MERRERO, RIVA Y COMP

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 19

Interior 4 por 100 al contado 70.20
» en títulos pequeños 70.60
Amortizable 5 por 100 94.00
Amortizable 1917. 94.00
Banco Español-Río Plata 284.00
Acciones Azucarera prefs. 127.00
» ord 57.00
Obligaciones (d. 4 por 100 82.00
Obligaciones ferre. de Barce 80.00
Iona-Asasua 4 1/2 por 100 54.75
Banco España 292.00
Comp. Arrendataria Tabacos 46.50
París Cheque 26.35
Londres 11.25
Marcos 263.06
Ferrocarriles del Norte 266.00
Madrid-Zaragoza-Alicante

CAJA DE AHORROS

Con libreta. Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo.

Impo. a mayor plazo, convencional. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Superfosfatos

Cotizaciones de Madrid		DIAS	
		17	18
Interior 4 0/0	70 10	70 20	
Interior en títulos A.	70 40	70 60	
Interior carpetas	69 00	69 00	
Amortizable 4 0/0	87 25	87 75	
Amortizable 5 0/0	94 00	94 00	
Amortizable nuevo	94 00	94 00	
Exterior 4 0/0	83 50	83 50	
Acciones Río Plata	238 00	238 00	
Acciones Banco Esp.	540 00	547 50	
Acciones Tabacos	292 00	292 00	
Acciones Felguera	149 00	149 00	
Francos	46 61	46 50	
Marcos	26 84	26 35	
Dólares	11 40	11 25	

de todas las graduaciones en sacos de 50 y 100 kilos.

Almacén de Coloniales **EVARISTO PEREZ-INO**
Logroño

Logroño

Madrid, 18.—10 n.

OFRECIENDO SU CONCURSO

Por la Alcaldía y Gobierno civil siguen desfilando personalidades y representaciones de entidades, ofreciendo su concurso para la solución de los conflictos.

AUMENTA LA AGITACION

De momento en momento aumenta la agitación entre los labradores contra los obreros de las fábricas azucareras, que sin tener en cuenta los enormes perjuicios que acarrea a los productores de remolacha han declarado la huelga.

Dichos obreros se muestran cada vez más dispuestos a sustituir en las fábricas a los huelguistas.

El número de obreros en huelga hoy en la fábrica de Casetas es de 550 y en la de Epila 900.

Además en Casetas se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de harina.

Se dice que por orden del Sindicato, se ha reanudado el trabajo en la fábrica de azúcar de Marcilla.

También se asegura que mañana se reanuda en la fábrica de Calatayud; pero esta noticia no ha sido confirmada.

En el pueblo de Terres la agitación de los labradores contra los huelguistas de las fábricas azucareras es muy grande.

Las autoridades han adoptado las precauciones oportunas para evitar que entre unos y otros se originen choques que, dada la excitación de los ánimos, habrían de ser sangrientos.

ACUERDOS DE LA CAMARA AGRICOLA

Se ha reunido la Cámara Agrícola, ocupándose de la cuestión de los derechos arancelarios de los vinos.

Se ha acordado protestar contra la elevación de los derechos de entrada acordado por el Gobierno francés para los vinos españoles.

También se ocupó la Cámara de la situación que crea a los productores de remolacha la huelga planteada en las fábricas azucareras.

Se acordó que la Cámara apoye en cuanto de ella dependa a los citados productores.

A PROVERSE DE VIVERES

Esta mañana ha acudido un gentío a las tiendas de comestibles y otros establecimientos donde se exponen artículos de primera necesidad, a proveerse de viveres.

Ante dichos establecimientos se han formado largas colas.

Se ha comprobado que varios de los compradores apenas adquirían el género lo vendían, cobrando por él importante sobreprecio.

El señor gobernador ha ordenado que se extreme la vigilancia para evitar este abuso y castigar con rigor a los acaparadores.

EJERCENDO COACCION

Esta mañana grupos de obreros se dirigieron a las afueras de la ciudad con objeto de coaccionar y evitar que entraran en la población los aldeanos que acuden con hortalizas y otros productos a los mercados.

La Guardia civil salió para dichos puntos y logró ahuyentar a los coaccionadores.

Mañana se montará un servicio de vigilancia en las afueras para evitar las coacciones de este género.

LA ESCASEZ DEL CARBON

Se ha agravado el conflicto producido por la escasez de carbón.

Las mujeres andan en peregrinación de un lado para otro en busca de tan preciado combustible.

Para tratar de este conflicto y ver la manera de suministrar carbón al vecindario, se reúne esta tarde la Junta de Subsistencias.

VICENTE ESPELIER ABSUELTO

Esta mañana ha tenido lugar la vista en juicio oral de la causa instruida contra Vicente Espelier, acusado de haber dirigido ataques a la

Guardia civil en un mitin en el que el Vicente tomó parte.

El fiscal retiró la acusación. Durante el juicio se produjeron varios incidentes, uno de ellos motivado por la protesta causada por un obrero por el hecho de venir conducido por la Guardia civil uno de los testigos.

EL AYUNTAMIENTO SE INCAUTA DEL SERVICIO DE ALUMBRADO

Conforme con el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento ayer tarde, se reunieron con el alcalde todos los concejales, esperando a que terminara el plazo concedido al contratista del servicio de alumbrado.

Este se presentó ante el Ayuntamiento y manifestó que no contaba con personal suficiente para atender el servicio.

En vista de tales manifestaciones, el Ayuntamiento acordó incautarse del servicio y encargar a los empleados municipales del encendido y apagado de los faroles.

Esta mañana, a las siete, se reunieron los empleados del Cuerpo de bomberos en el Ayuntamiento, donde no tardaron en llegar el alcalde, tenientes de alcalde y todos los concejales.

También llegaron 20 parejas de la Guardia civil y 40 guardias municipales.

Bomberos, concejales y agentes de la autoridad fueron distribuidos en cuadrillas, que se encargaron de proceder al apagado de los faroles en los diferentes barrios de la ciudad.

El apagado se llevó a cabo sin que se registrara el menor incidente.

Los tenientes de alcalde y concejales con los agentes de la autoridad, ejercen exquisita vigilancia en las barriadas que les han sido asignadas.

Esta tarde, a las cuatro, volverán a reunirse los bomberos en el Ayuntamiento, de donde saldrán para proceder al encendido.

LOS CARNICEROS ACUERDAN NO SACRIFICAR RESES

El gremio de carniceros ha acordado no sacrificar reses ni aparecer por el Matadero hasta que no esté solucionada la huelga.

En virtud de este acuerdo hoy no se ha sacrificado res alguna y por tal causa la carne, que hoy ha estado mucho, faltará mañana, pues solamente se suministrará al Hospital y otros asilos benéficos.

Los carniceros han acordado también poner a disposición de las autoridades sus establecimientos por si se deciden a expender carne.

LOS CAFETEROS HAN ABIERTO

Cumpliendo las órdenes dadas por el gobernador, hoy abrieron los cafeteros sus establecimientos, haciendo las veces de los camareros los dueños y familias.

Únicamente permanece cerrado el café de Ambos Mundos, que lo estaba ya antes de la huelga por orden gubernativa.

El comercio en general también ha abierto; pero adoptando los dueños las precauciones oportunas en previsión de incidentes.

IMPRESIONES FAVORABLES

El gobernador tiene satisfactorias impresiones de la marcha de los conflictos.

Es probable que mañana tenga solución la huelga de las fábricas de azúcar.

Los demás conflictos continúan igual.

ESTALLA UNA BOMBA

En la calle del Sacramento y en la puerta de un almacén de frutas ha hecho explosión una bomba.

El estallido fué verdaderamente tremendo.

Quedaron rotos muchos cristales de las casas contiguas.

Ha resultado herido leve el niño Raimundo Salvador.

Cemento y cal

Vista e Huelga de P. Zaragoza

El valor de nuestra moneda y el cambio extranjero

Madrid, 18.—10 n.

OPINION DEL SEÑOR URZAIZ

El exministro don Angel Urzaz, expone hoy en «A B C» su opinión acerca del alza de la moneda extranjera y la depreciación de la nuestra. Dice así:

Creo que existe un divorcio absoluto entre los elementos directores de España y la opinión pública. Al escepticismo de las masas. El hombre que quiere actuar con buen deseo, con innegable buena fe, con un sentido preciso y claro de la realidad, no encuentra ni aliento ni apoyo en la opinión, constantemente distraída y desplazada hacia planes minúsculos. En cambio, halla siempre vivo y fuerte el interés particular, que, al sentirse herido, protesta y substituye con su acción egóista la acción siempre generosa, de la colectividad. Lo más cómodo, por tanto es no actuar, o actuar lo menos posible. Es ómnino y explicable.

La gestión financiera del país no es acertada. Se ha elevado el tipo de las operaciones del Banco; pero poco y tarde. Aunque se hable del 6 por 100 en los descuentos comerciales, los efectos siguen liquidándose al 4 y medio. Basta conocer el tipo del alquiler del dinero en el extranjero, para comprender cuán equivocado e irracional es el criterio que en este punto seguimos nosotros. El tipo del 5 y medio por 100 de los préstamos sobre valores industriales es pequeñísimo. Los mayores descuentos se hacen en los efectos comerciales, y no pasan del 6 y medio.

El único país que tiene una política monetaria y bancaria sana y fuerte es Norteamérica. Allí el dinero vale el 8 y el 10 por 100. El sábado anterior valía el 9, y ha llegado al 14. Es natural que nuestro dinero emigre, porque busca siempre su mayor rendimiento. Si falta, tenemos un medio muy expeditivo para conseguirlo de nuevo. Vamos a la fábrica, lo hacemos y en paz...

Supongo que los banqueros españoles conocerían las grandes compras efectuadas en nuestro país, y cuyo pago debía efectuarse en dólares. Hay contradas grandes obligaciones en maquinaria, azúcar y algodón. Los que han comprado en tales condiciones qué carea estarán de la ruina!

El Poder público—no hablo del Gobierno actual, en cuyo debe no pueden apuntarse culpas pasadas, sino de todos los Gobiernos—, por debilidad, por encontrarse sin opinión, como antes dije, por temor a las campañas de los intereses particulares lastimados, no se atreve a tomar aquellas medidas elementales que pueden refrenar las codicias.

Hace tres años el Banco compró tal cantidad de oro, que pudo repartir un dividendo del 40 por 100, la mitad en bonos. Aquel beneficio se obtuvo por esa compra. De ese oro, 200 millones fueron en dólares y cerca de 500 en libras. Al empezar la guerra tenía 545 millones de pesetas oro. Ahora tiene 2.454. Han entrado, pues, muy cerca de 2.000 millones. Se hizo esa adquisición para defender la peseta. Pues bien; si hace falta satisfacer pagos del comercio, ¿no parece natural que el Gobierno apuntara al Banco la idea de movilizar ese oro? Me refiero al comercio honrado, al comercio de buena fe, no al que especula y se mueve en el agio. Se habla mucho de acaparamiento de moneda extranjera. Pero ¿hay alguno mayor que el del propio Banco? Atesorar el oro es cosa de indios, que se pagan mucho de su brillo. Se comprende ese acaparamiento en un país inculto; pero eso no se puede hacer en un país de la Europa occidental.

Ese oro queda estancado, y, en cambio, la circulación del signo monetario aumenta. ¿Cómo extrañar los del encarecimiento de los artículos de consumo, si al gravamen producido por varias causas naturales añaden el de la depreciación de nuestra moneda?

Aquí está el problema. Aquí y en la situación del Banco Nacional. Para responder de un pasivo de 5.000 millones sólo tiene un líquido disponible de 570 millones de pesetas plata.

Repito que nuestra gestión financiera no es acertada. Francia tomó a los Estados Unidos un préstamo al 9 por 100. Tomó a España 450 millones y le paga al 5. ¿Cabe una demostración más clara de cómo procedemos y de cómo nos desenvolvemos en materia económica?

DE MARRUECOS

¿UN COMBATE?

MADRID.— En esta corte se han recibido noticias dando cuenta de que en Marruecos se ha librado un sangriento combate, en el cual nuestras tropas han tenido las bajas de un sargento, un cabo y cuatro soldados muertos.

En el Ministerio de la Guerra no se han recibido noticias oficiales de este combate.

EXCURSION A XEXAUEN

TETUAN.— Personas civiles y militares de gran prestigio en esta capital han emprendido un viaje en automóvil a Xexauen, haciéndolo en tres jornadas.

En dicha ciudad se prepara a los expedicionarios un gran recibimiento.

LLEGADA DE MOROS

TETUAN.— A causa de la miseria que reina en las distintas regiones de Marruecos durante estos últimos días ha aumentado la inmigración de moros de Argelia.

En Río Martín han desembarcado numerosos indígenas que se dirigen a esta plaza para colocarse en los trabajos de las carreteras y ferrocarriles de esta región.

REGRESO DE FUERZAS

CEUTA.— Ayer tarde, llegaron procedentes de Xexauen, las fuerzas de esta guarnición que componían la columna del general Alvarez Manzano, a saber: los regimientos de Ceuta y del Serrallo, dos secciones de ametralladores, dos baterías de montaña, Caballería de Victoria Eugenia y el grupo de Regulares de Ceuta.

Desfilaron todas estas fuerzas por la plaza de Alfonso XII y fueron objeto de cariñosísimo recibimiento.

EL SULTAN VISITA LOS PUEBLOS DEL NORTE

CASABLANCA.— El sultán, que salió de Rabat el día 10, ha llegado al día 14. Es natural que nuestro dinero emigre, porque busca siempre su mayor rendimiento. Si falta, tenemos un medio muy expeditivo para conseguirlo de nuevo. Vamos a la fábrica, lo hacemos y en paz...

EL AZUCAR ESPAÑOL

Los representantes de fábricas de azúcares españolas en Melilla han solicitado del ministro de Hacienda que sea revocada la real orden que, con fecha 15 de febrero de 1918, dictó dicho departamento ministerial, quedando restablecido, por tanto, el régimen de franquicia para los azúcares que se importan al Marruecos español.

Los peticionarios entienden que con esta medida en nada se perjudica al Erario nacional, y, en cambio se coloca a la industria azucarera de España en condiciones de competir con la extranjera.

NOVIEMBRE 28 16 EBRO 15 páginas REVISTA SELECTA SEMANAL

EXTRANJERO

Madrid, 18.—10 n.

HUELGA MINERA EN CHILE MUERTOS Y HERIDOS

SANTIAGO DE CHILE.— Rei na extraordinaria alarma entre los industriales de carbón en vista de las exigencias de los obreros de las minas. Ayer se celebró en Lota un mitin, en el que se dieron gritos subversivos, surgiendo desórdenes de tal carácter que la Policía se vió obligada a suspender el acto. Los obreros hicieron armas contra los agentes y se trabó una lucha, en la que resultaron varios muertos y heridos.

La huelga se extiende por todas partes, siendo los últimos adheridos los mineros de la mina «Coronel». El orden parece restablecerse de momento.

NUOVO GOBIERNO GRIEGO. VENIZELLOS SALE PARA EGIPTO

POLDHU.— Comunican de Atenas que el nuevo Gabinete griego, presidido por Rhallys, juró ayer tarde.

Venizelos embarcó en un vapor griego con dirección a Egipto. Las Misiones diplomáticas griegas serán llamadas de todos los países.

LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.— «La Verité», habiendo de la derrota del partido venizelista en las elecciones, dice lo siguiente:

«El gobierno francés considera inadmisibles la vuelta del exrey Constantino al Trono de Grecia.

«No obstante, no ha manifestado todavía su criterio definitivo.

«De realizarse un plebiscito, y de ser éste favorable al exrey Constantino, Francia no reconocerá a éste y se negará a tener relaciones diplomáticas con él.»

«La Liberté» cree saber, además, que tan pronto como que de constituido el nuevo Gabinete griego, los aliados llamarán la atención a éste sobre la responsabilidad del partido antivenezelista en lo tocante al cambio de política de la «Entente» con respecto a Grecia y Turquía.

«Le Temps» publica un despacho de Londres diciendo que el Gobierno británico, dolorosamente sorprendido por el resultado de las elecciones en Grecia, consultará a Francia y demás aliados sobre la actitud que haya de guardar la Entente ante la nueva situación en el reino helénico; pero de una manera oficiosa se ha formulado la amenaza de retirar a Grecia la ayuda moral y financiera que Inglaterra y Francia le prestan si fuese restaurado en el Trono el rey Constantino.

COMENTARIOS A LA VICTORIA SOVIETISTA

GINEBRA.— En los círculos que mantienen relación con la Liga de las Naciones se comenta vivamente la derrota de Wrangel, considerándose unánimemente que la victoria soviética tendrá enorme repercusión en las deliberaciones de aquella y determinará un estado de cosas peligrosísimo para la paz entre las potencias occidentales.

ATENTADO CONTRA EL LEGADO DE PERSIA

GINEBRA.— Según noticias recibidas hoy, el delegado de Persia en la Sociedad de las Naciones, a su salida de Teherán, fué objeto de un atentado por una banda de malhechores, que atacaron a la comitiva, matando al secretario e hiriendo a varios soldados de la escolta. El delegado señor Arpe escapó milagrosamente de la muerte.

EL REPRESENTANTE DEL PERU, DESTITUIDO

LIMA.— Las declaraciones del representante del Perú en la Sociedad de las Naciones, señor Gor-

ajo, acerca de la actitud del presidente electo de los Estados Unidos respecto a aquélla, han motivado su destitución.

INGLATERRA Y RUSIA

LONDRES.— El Consejo de ministros se ha ocupado de la cuestión de las relaciones comerciales con Rusia.

La Agencia Reuter cree saber lo siguiente: «El primer ministro, señor Lloyd George, abogó porque se reanuden cuanto antes esas relaciones».

El señor Bonar Law estuvo de acuerdo con él, pero se opusieron Lord Curzon y los señores Churchill y Chamberlain, alegando la actitud de Rusia soviética respecto a las pequeñas repúblicas del Oriente medio.

El Consejo acordó que se celebrara una nueva conferencia con el delegado soviético Krassin, el cual, probablemente, será invitado a indicar al Gobierno británico qué garantías puede dar respecto a la cesación de la campaña bolchevique en Gran Bretaña.

En lo tocante al reconocimiento «no calificado» de las deudas rusas, el ministro de Hacienda expuso la situación considerada desde el punto de vista de la ley internacional, acordando el Consejo tratar este asunto con Krassin en la próxima entrevista que celebre con él.

De las discusiones habidas en el Consejo de ministros, resulta que se está aproximando el acuerdo sobre el principio esencial que constituyó hasta ahora el obstáculo para la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia.

Se cree que el señor Krassin estará en condiciones de asegurar que los bolcheviques cesarán en su propaganda en Gran Bretaña y el Oriente medio.

Queda sin embargo una dificultad que vencer todavía, y es la del reconocimiento de las deudas contraídas por el antiguo régimen ruso.

El Gobierno inglés comunica al de Francia estas negociaciones, requiriendo su opinión.

CONVENCION DE LOS RUSOS A INGLATERRA

COPENHAGUE.— El comisario de Negocios Extranjeros soviético Chicherin, ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros británico el siguiente aerograma, fechado en Keddleston:

«Informaciones procedentes de fuentes distintas, nos hacen pensar que hay propósitos de utilizar buques ingleses para el transporte del general Wrangel y de los bienes de que éste se apoderó en Rusia meridional, hacia otros lugares».

Es indudable que la participación de la Marina británica en los movimientos insurrectos contra Rusia, constituiría un acto de hostilidad, por parte de Gran Bretaña contra el Gobierno soviético y una violación de las seguridades que nos fueron repetidamente dadas por el Gobierno británico.

Confiamos en que el Gobierno británico se abstendrá de cualquier acto de esta índole, pues el Gobierno ruso sacaría de ello las consecuencias que se imponen».

LOS REFUGIADOS DE URUMKHA EN CONSTANTINOPLA

LONDRES.— Comunican de Constantinopla que el general Wrangel y 40.000 refugiados llegaron a esta capital, procedentes de Sebastopol. Los hospitales, edificios públicos y demás alojamientos están repletos de gentes, escaseando los víveres. Las autoridades británicas, francesas y norteamericanas están haciendo toda clase de esfuerzos para normalizar esta situación.

Manifestaciones monárquicas con banderas aclaman a Constantino. Este declaró que respetará la voluntad del punto y que mantendrá los puntos de vista de Venizelos sobre la Entente.

OFICIALES INGLESES SECUESTRADOS EN IRLANDA

LONDRES.— En la estación de Waterfall se ha cometido un atentado audaz. Seis hombres armados subieron a la máquina de un tren procedente de Cork y amenazaron con sus revólveres al maquinista para que no hiciera el menor movimiento. Mientras tanto, otros individuos, también provistos de revólveres, penetraron en los coches del tren y se apoderaron de cuatro oficiales del Estado Mayor británico.

Después los montaron en un automóvil y se alejaron con ellos a sitio desconocido.

Los oficiales vestían de paisano. Uno de ellos había formado parte del Tribunal marcial que condenó al alcalde de Cork.

Uno de los separatistas que asaltaron el tren manifestó a los viajeros:

«Vamos a vengar la muerte del alcalde de Cork.»

En el mismo tren viajaban algunos soldados que no pudieron hacer nada en favor de los oficiales detenidos por los separatistas irlandeses.

CONVENIO FINANCIERO CON LOS HOHENZOLLERN

BERLIN.— La Comisión de la Dieta prusiana se ha ocupado del acuerdo financiero entre el Gobierno y los Hohenzollern, y ha elaborado un contrato que tiene grandes probabilidades de ser aprobado.

Según los términos del mismo, los Hohenzollern recibirán una renta fija, a cambio de renunciar a su lista civil.

Hoy será discutido en el Reichstag el proyecto de contrato elaborado por la Comisión.

UNA INTERPELACION SOBRE EL DINERO QUE SE ENVIA AL EX-KAISER

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes, el diputado señor Clugh llamó la atención al jefe del Gobierno sobre las declaraciones oficiales de que desde el día 1 de enero último hasta la fecha el ex-kaiser Guillermo ha recibido, en calidad de rey de Prusia, la enorme cantidad de 4.236.600 libras esterlinas, y pregunta si el Gobierno británico ha de tomar medidas para que parte de esa fortuna privada del ex-kaiser sea invertida en socorrer a las víctimas de la política imperial alemana.

El señor Lloyd George contestó diciendo que el embajador de la Gran Bretaña en Berlín tiene ya instrucciones sobre el particular.

EL SAQUEO DE SEBASTOPOL

LONDRES.— Un oficial aliado de Constantinopla, procedente de Sebastopol, ha dicho que en el momento de ser evacuada esta plaza comenzó el saqueo general.

Las tropas de Wrangel se defendieron con heroísmo y hubo regimiento que perdió hasta su último hombre.

Los bolcheviques torturan a los prisioneros.

LA LIGA DE LAS NACIONES Y ALEMANIA

GINEBRA.— Reina expectación por el acuerdo que se adopte acerca del ingreso de Alemania en la Liga de las Naciones.

Lord Cecil defenderá la propuesta.

Francia es muestra hostil, y España compartirá el punto de vista francés.

LA SITUACION EN GRECIA

ATENAS.— Venizelos ha embarcado en el «Narciso» para Niza, escoltado por tres buques ingleses.

El nuevo jefe del Gobierno señor Rhallys ha pedido la dimisión al reciente, almirante Condourotis.

Los ministros han prestado juramento de fidelidad a la reina Olga, hermana del rey Constantino.

Manifiesto monárquico con banderas aclaman a Constantino. Este declaró que respetará la voluntad del punto y que mantendrá los puntos de vista de Venizelos sobre la Entente.

Disculpa la matanza de franceses, aunque reconoce que el Ejército de Francia contribuyó a salvar a Grecia.

Información general

Madrid, 18.—10 n.

EL ROBO DEL MUSEO

MADRID.— Hoy ha seguido viéndose la causa por la estafa a Los Previsores del Porvenir.

Terminó la prueba testifical, empezando la documental leyéndose varios escritos.

Mañana habrá los informes.

LA CAUSA DE «LOS PREVISORES DEL PORVENIR»

Esta mañana continuó en el Supremo la causa por estafa a «Los Previsores del Porvenir».

El fiscal retiró la acusación para todos los procesados.

La determinación del Ministerio público, por inesperada, ha sido objeto de muchos comentarios.

Declara el representante de la Ley que antes de retirar la acusación lo ha consultado; primero con su conciencia y después con sus superiores.

El acusador privado se lamenta de la actitud del fiscal.

Comenzó su informe el señor Bergamín, abogado defensor del que fue subdirector de la Sociedad don Francisco Pérez Fernández.

MUERTE POR IMPRUDENCIA

En la calle de Juanelo se encontraba en su casa Regina Caravias en unión de su esposo Santiago Pérez Blanco, y de una amiga del matrimonio llamada Petronila Blázquez Herráiz.

Santiago, que es guardia de Seguridad, fue al retrete, dejando en una silla las armas.

Petronila pidió a Regina le enseñara las armas, y la segunda quiso enseñar a la primera el manejo del revólver, con tan mala fortuna, que se disparó, yendo la bala a alojarse en el corazón de Petronila, que falleció.

REGRESO DE INFANTES

MADRID.— Procedentes de Córdoba han regresado los infantes don Carlos y doña Luisa.

EL SANTO DE UNA INFANTA

La infanta doña Isabel celebra mañana su fiesta onomástica, y con este motivo ha concedido hoy numerosas audiencias, acudiendo al palacio personas de todas las clases sociales, entre las que había lucidas representaciones de la política y del Ejército.

Mañana se dirá misa en el palacio de la infanta y será oída por toda la familia real que se encuentra en Madrid.

INAUGURACION DEL CURSO

El sábado inaugura el curso la Academia de Jurisprudencia, pronunciando un discurso, el señor Bergamín, presidente de la Academia.

El tema del discurso es éste: «El derecho social».

COACCIONES OBRERAS

MADRID.— En la calle de Ponzo se presentaron a primera hora de la tarde en un taller de abanistería de obreros católicos, varios huelguistas de la Casa del Pueblo, coaccionando y pretendiendo que abandonaran el trabajo los católicos.

Estos se negaron y se produjo un encuentro, sonando varios disparos, resultando herido en el brazo el obrero católico Antonio Ferrera, de 27 años, de nacionalidad portuguesa, que estaba trabajando con

Advertisement for SUPERFOSFATO 18j20por 100 de riqueza garantizada FABRICACION BELGA. Grandes existencias en los almacenes ENTREGA INMEDIATA. Compañía de Comercio (S. A.) Bilbao. Director Gerente, Amancio Cabezón. Apartado de Correos, 33-Logroño-Muro de la Mata, 1

otros dos, también portugueses, que resultaron ilesos. Se han practicado algunas detenciones.

En el taller, que es el de Boch Hermanos se han suspendido los trabajos que se reanudarán mañana, protegidos por la fuerza pública.

BARCELONESAS

BARCELONA.— En la Audiencia se ha visto la causa por asesinato y homicidio frustrado de Juan Serra, hijo de un fabricante de San Martín de Provensals.

Los procesados, Ernesto Herrero y Vicente Mtlina, conocidos sindicalistas, después de cometer el hecho, agredieron en su huida a los somatenistas, al ser por éstos perseguidos.

A preguntas de la defensa niegan los procesados su participación en el hecho.

El fiscal solicita doce años de prisión para Ernesto y ocho para Vicente.

Los defensores piden la absolución. Mañana se dictará sentencia.

Ayer salió para Villanueva y Geltrú y Tarragona, con objeto de revistar las fuerzas de guarnición en aquellas plazas, el capitán general.

Pernocó en Tarragona, y partió para Reus, Valls y Vilafranca del Penadés.

Los estudiantes han promovido alborotos pidiendo sean anticipadas las vacaciones.

Apedraron los tranvías y la Policía dió cargas.

Petaló un petardo produciéndose gran alarma con cierre de comercios.

EL NOY DEL SUCRE EN RIOTINTO

HUELVA.— Ha llegado a Riotinto el Noy del Sucre con una representación de la Unión General de Trabajadores, recorriendo la zona minera para enterarse del estado del conflicto y proponer solución.

El Noy ha negado que haya traído dinero para repartirlo entre los huelguistas, pero si hiciera falta se enviarían 400.000 pesetas mensuales, cantidad que se considera suficiente para poder resistir hasta derrotar a la Compañía.

Ha confirmado que los sindicalistas no irán a las elecciones.

Ha sido puesta en libertad la Comisión de huelga que fue encarcelada por la explosión de un petardo.

EXPEDIENTES POR OCULTACION DE SUBSISTENCIAS

SEVILLA.— La Delegación de Hacienda ha recibido el expediente incoado por la Junta administrativa en marzo del año anterior contra don Miguel Sánchez-Dalp, por ocultación de subsistencias. El fallo del Ministerio de Fomento confirma la multa impuesta al señor Sánchez-Dalp por la mencionada Junta.

El expediente que se instruyó por idéntico motivo contra el exdistinguido Emilio Torres (Bombita) ha sido devuelto para su revisión.

Las harinas en Guipuzcoa

SAN SEBASTIAN.— Ha sido facilitada a la Prensa la parte dispositiva de una Real orden de Fomento relativa a la cuestión de las harinas. En ella se dispone que se constituya en la provincia de Guipuzcoa una Junta, compuesta de cinco diputados provinciales y cuatro alcaldes de los pueblos cabeza de partido judicial, con un inspector de Abastecimientos designado por la Junta provincial de Subsistencias. Esta Junta tendrá por cometido la intervención en todo lo relativo a la compra de trigos, distribución de éste a las fábricas, mortuación, reparto de harinas a las tahonas y cumplimiento del régimen que se establezca. También deberá cuidar de la exacta observación del precio fijado para las harinas y el pan, y podrá en caso necesario, proponer a la Junta provincial la incautación de harinas y tahonas.

Esa Real orden tiene verdadera importancia, y demuestra que los comisionados guipuzcoanos han obtenido buenos resultados en sus gestiones, pues el reconocimiento de esa Comisión fué el punto principal que motivó su viaje a la Corte.

Los estudiantes han promovido alborotos pidiendo sean anticipadas las vacaciones. Apedraron los tranvías y la Policía dió cargas. Petaló un petardo produciéndose gran alarma con cierre de comercios.

Advertisement for MANUFACTURA DE CALZADO. Bretón de los Herreros, 26. ASOMBROSA BAJA EN EL CALZADO. Zapato charol, primera, que en otras casas venden a 30 y 35 pesetas, en ésta a 23 pesetas. Zapatos de goma americana, a 19 pesetas. Ultimas creaciones en modelos. Visidad esta casa y os convenecerá. Frente a la Banca Ulargui.

Material de Siembra

No comprar sin visitar los almacenes de GARTEIZ, esquina Salmerón

LA BORRACHERA SE CURA! Los Polvos y el Licor anti-alcohólicos LAVID, que se hallan patentados, son los únicos que curan el vicio de la embriaguez (borrachera), sin ocasionar molestias ni darse cuenta el interesado.

Más de cien curaciones en menos de un año. Caja de Polvos, 15 pesetas; frasco de Licor, 20 pesetas. Giros postales a Corvera, provincia de Lérida. Consultas gratis. Doctor Martínez Vidal, San Antolí (Lérida). Sellos para contestar. CONTRATOS ESPECIALES A PAGAR DESPUES DE CURADOS

Advertisement for OFICINA GENERAL. PRINCIPE Y PALET. Conde de Mirasol.-3-BILBAO. Para comisiones, representaciones y compra-venta de toda clase de artículos, dirigirse a esta oficina.

AUTOMOVILES

Se vende: chasis Panhard 10 años, 1920, luz y puesta en marcha eléctrica, ruedas nueva creación, equipado y garantía fábrica. Torpedos Renault, 12 caballos, 1920. De ocasión: 18 caballos, chet-Schneider, limusín-landolet, 7 años, 18-24 Renault limusín reanudo, propios para viajes turísticos, aceites, elecciones, alquiler, etc. Bien equipados y a toda prueba. Dirigirse a Arcánge Hermanos, Plaza Bilbao, 2, SAN SEBASTIAN

Colaboración de LA RIOJA

El arbolado como seguro dotal

La primera dificultad que se presenta en el problema de las repoblaciones forestales es que para efectuarlas se ha de emplear un capital que ha de quedar sin producir renta alguna hasta el momento en que llegue la masa forestal creada a su cortabilidad. Puede asegurarse que esta es la razón principal porque la iniciativa particular se encuentra algo coartada y no se trate de realizar repoblaciones que tan beneficiosas, por no decir indispensables, son a la riqueza forestal de un país como el nuestro, que, por diferentes causas, se encuentra en un suelo pobre y que no está destinado a la verdadera producción y rendimiento que le corresponde.

En las regiones forestales que han sido teatro de la pasada tragedia europea, se observan enormes devastaciones de sus montes producidos, no sólo por el bombardeo, sino también por la necesidad de los ejércitos beligerantes de proporcionar maderas para la construcción de trincheras, puentes, ferrocarriles, etc. Los gobiernos francés y belga se están preocupando de la regeneración de tales masas forestales, y dan grandes facilidades a los particulares y a las sociedades creadas al efecto para que practiquen por sí mismo la repoblación de tales terrenos. Conceden gratuitamente grandes extensiones devastadas por un cierto número de años para que las dediquen a repoblación, con la condición de que, una vez terminado el período de arrendamiento, quede la superficie repoblada con un cierto número de plantas por hectárea.

Las pequeñas sociedades que hacen estos contratos con el Gobierno, tienen los mismos fines que las Compañías de Seguros. Estas Sociedades funcionan del modo siguiente: unos cuantos pequeños capitalistas, generalmente labradores, aportan una cantidad como «prima inicial» del seguro, que se ha de emplear en los gastos de repoblación; en años sucesivos, contribuyen con una prima anual, que se ha de invertir en los gastos de sostenimiento y administración del terreno repoblado; en el momento de la corta, los asociados o sus hijos perciben una cantidad proporcional a sus cuotas invertidas, es decir, a la importancia del seguro efectuado.

¿Por qué no se ha de hacer en España algo semejante? Existe

aquí la misma necesidad de repoblación; el Gobierno español tiene facultades para hacer análogas concesiones de arriendo; y hasta puede decirse que en las disposiciones vigentes hay ya algo legislado al respecto.

En artículos sucesivos me ocuparé de dar datos para que sirvan de demostración de la posibilidad de formarse tales compañías de seguros, y de los beneficios que con una peseta se pueden obtener al cabo de un cierto número de años, que no es superior a veinte en la región Norte de España, ni a cincuenta en el resto.

Carlos Navarro de Estrada
Ingeniero de Montes

Los mercados de granos

BAJA EL TRIGO EN CASTILLA

Se ha iniciado la baja en el precio del trigo en los mercados castellanos, no sólo por el anuncio de próxima llegada de importantes cantidades de dicho cereal, procedentes de la Argentina, sino por la escasez de los medios de transporte. Hay retraimiento, no por causa de la oferta, sino por la escasa demanda.

En Valladolid se pagaron el miércoles partidas de buen trigo a 120 y 121 reales fanega de 44 kilos; en Burgos, el alaga, a 125, y el rojo y el mocho, a 113; en Aranda de Duero, 114; en Medina del Campo, 114 y 116; en Palencia, 115; en Navarra del Rey, 116; en Benavente, 118.

El centeno está en esos mercados de 88 a 92 reales fanega de 90 libras, por lo general.

La cebada, de 60 a 64 reales fanega de 61 libras.

El crimen en el correo de Galicia

Madrid, 18.—10 n.

REVISION DE LA CAUSA

El fiscal del Tribunal Supremo ha dado cuenta a la Junta de Fiscalía de la instancia del «Feo de Veguilla» conteniendo las nuevas declaraciones de éste, referentes al crimen del correo de Galicia.

La Fiscalía ha tomado el acuerdo de oficiar con toda urgencia a la Audiencia de Avila la práctica de diligencias, continuación de las ya instruidas, aprovechando para ello la existencia del sobrecimiento provisional a favor del «Bocarrot», contra quien hace nuevos cargos, al parecer veraces, el reo denunciante José Alonso.

Desde Miranda

Sobre las elecciones.—Comentarios a la destitución de alcaldes.—Llegó el señor Encío.—¿De quién será el triunfo?

18 de noviembre.—El asunto electoral sigue siendo el comentario del día. La destitución de alcaldes y el nombramiento de otros es otro de los asuntos que sigue preocupando a los políticos y caciques más que al pueblo sufrido, que continúa siendo explotado por los egoísmos de productores y comerciantes.

Este pueblo que no espera nada de los políticos, sino de la conciencia de sus administradores, de la justicia que debe cortar los abusos, le tiene sin cuidado que quiten ni pongan alcaldes para que salga este o el otro diputado.

Y si nos fijáramos en los casos en que han sido removidas las autoridades locales en muchos puntos en los que el pueblo nada ha dicho de la renovación de sus alcaldes, seguramente tendríamos que decir que los tales alcaldes han sido en justicia bien destituidos.

¿Que eran alcaldes elegidos por elección popular? ¿Y esto es argumento para decir que ha sido una injusticia la destitución, sin duda por aquello de que «vox populi, vox Dei»? También en el Sinaí—como en ciertas ocasiones hemos oído a algún comentarista—el pueblo obedeció las órdenes de Moisés, dadas por Dios, para que observara el Decálogo, donde quedó demostrado que la voz del pueblo no fué la voz de Dios.

Y esto de la popularidad tiene sus grandes inconvenientes, mientras haya «vivos», vulgo caciques.

La autonomía municipal, regional, etc., que tanto suspiramos, será otra especie de tiranía, mientras no desaparezca lo que hoy estorba y se eleva el ciudadano al grado de cultura necesario para ser una voluntad basada en la verdad y la justicia, y no un muñeco movido por la voluntad de otro que aspira a vivir a su costa, haciéndole pedáneo para lograr sus aspiraciones.

Las leyes no hacen al ciudadano, sino, por el contrario, el ciudadano hace a las leyes.

Ponemos por ejemplo la república federal de Suiza y la misma forma de Gobierno en México.

Comparen nuestros lectores, siendo la misma forma de Gobierno, la diferencia de un pueblo a otro, y saquen la consecuencia.

Aparte estas digresiones, volvamos a nuestro asunto para dar cuenta de lo que hoy se ventila en la cuestión electoral.

Después de haber dado cuenta de que el candidato maurista por este distrito, señor Andrade, había visitado ya en varios puntos a sus electores, y entre ellos a los de más viso en esta ciudad, debemos hacer constar también que el candidato ministerial don Antonio María de Encío ha llegado también de Madrid, con el fin de trabajar su elección.

Ambos señores tienen arraigos en

la provincia y los dos han representado al distrito.

Hasta la fecha, ninguno de los dos ha hecho obra de interés al distrito, que llame la atención, como lo han hecho otros diputados.

Es verdad que han sido pocas las legislaturas en que han figurado como representantes.

El señor Encío lleva la ventaja de ser hijo de Miranda y al que tiene gran afecto; pero por cuestiones locales de política salió mal parado hace años, habiendo sido derrotado por el señor Andrade.

Nada podemos adelantar por ahora que pueda indicar la buena o mala estrella que ha de guiarles al triunfo.

¡Hay tantos factores para alcanzarlo!

Panaderos y harineros

El alcalde convocó a los panaderos y harineros de la población para tratar de ambos asuntos.

Aunque no hemos recibido nota oficiosa, sabemos se habló de la tasa de las harinas y del peso del pan.

Esperamos la gestión del nuevo alcalde, señor Arbaizar, en este y otros asuntos, para censurarle o aplaudirle, aunque desde luego, sabiendo por su actuación anterior su modo de proceder como alcalde, no nos pondrá en el trance de defraudar nuestras esperanzas.

Serafin de la Casa.

RIOJA ALTA

Dos mejoras de importancia

ANGUCIANA, 18.—Hace días han dado principio las tan suspiradas obras de arreglo de los kilómetros 1 al 5 de la carretera del Estado de Haro a Montón de Trigo, que cruza esta bonita villa, habiéndose empezado desde Haro. Su rematante, nuestro buen amigo don Alvaro Ugarte, comprendiendo la necesidad de que esté cuanto antes terminada, imprime toda la actividad posible, y tanto la máquina apisonadora como carros-cubas y numeroso personal obrero que tiene, trabajan mucho y bien, y es de creer que para primeros de diciembre quedará terminada. Ya era hora que pudiésemos contar con la ejecución de tan necesaria obra.

Gran Fábrica de Almibares mermeladas Pastas, Jaleas de Frutas y Frutas Cristalizadas

CARNE DE MEMBRILLO A PRECIO REDUCIDO
TURRONES DE TODAS CLASES, PRECIOS INMEJORABLES, CALIDADES SELECTAS.

FRANCISCO MORENO Calahorra

La otra mejora local que se tendrá desde el primero de diciembre próximo será el paso por ésta de un automóvil encargado de la construcción del correo desde la Administración de Haro a Pradoluengo, pasando por ésta y Churi, y recorriendo también los pueblos del río Tirón; cuyo vehículo llevará viajeros y equipajes. Este servicio redundará a redundar en beneficio de los intereses generales de muchos pueblos.

—Tenemos este año unos vinos tintos y claretes que son deliciosos. Ya han sido vendidas algunas cubas para diferentes puntos.

—Se chismorrea de varias bodas en proyecto, pero creemos que era para largos, pues los galanes son tímidos unos y de mucha escuela otros.—Izquierdo.

CAMA para señora o caballero, se alquila para dormir. Razón, Portillos, 15, segundo.

PERDIDA de un par de medias de seda, en el trayecto de Portillos a casa de Los Zamoranos. Quien lo hubiese encontrado hará el favor de entregarlo en dicha casa, Sagasta, 7, por tratarse de un pobre chico de 12 años, y se le gratificará.

VACAS. Se venden 3 de buena raza, una recién parida, con su cría, y otra para parir. Informa Remigio Baños, camino de Madre de Dios.

SE VENDEN 136 carneros gordos y 130 ovejas jóvenes. Dirigen a Emilio Marrocan, en Tudela.

HERRADOR. Se necesita un práctico, en Galilea. Dará razón el veterinario don Domingo.

TARTANA con ventanas de cristales, se vende barata. Razón, Rodríguez Paterna, 4, tercero.

CONTADOR TRIFASICO, de 1 por 30 A., de fuerzas equilibradas, Ampermetro de 30 A. Interruptor tripolar y Corta-circuitos. 300 metros de hilo recubierto de 6 m/m de sección. Se vende en la carpintería de Felipe Ojeda, calle del Norte, Logroño.

Folleto de LA RIOJA 82

El último duque de Hallali

XAVIER DE MONTEPIN

(Editado por la Casa Bopena)

roses pecuniarios, sentía continuos sobresaltos.

Todos los días iba o enviaba temerosa a saber noticias de Gontrán, y se encolerizaba de la marcha lenta de esta fiebre, que prolongaba indefinidamente sus intolerables inquietudes.

Durante los ocho días transcurridos después de los funerales del duque Jorge, las señoras de Rieulles habían estado una vez en el hotel de la calle de Saigón.

Marcela, cogida de improviso, y no habiendo dado la orden de cerrar la puerta, las tuvo que recibir con las demostraciones de una fingida ternura.

Desde el día en que la convicción de que Amelia amaba a Gontrán, se había apoderado de su alma, sentía un odio profundo hacia la excelente niña.

La señora de Rieulles, aunque no tuviese un hotel muy conveniente, no hablaba ya de dejar a París por entonces, cuya intención sabemos que tenía.

Amelia había meditado de esta forma los proyectos de su madre.

Al saber de improviso la grave delencia de Gontrán, la joven se había sentido morir; interrogando a su corazón sobre la causa de aquel malestar, comprendió bien pronto el nombre que debía dar a la incógnita simpatía que la atraía hacia el hijo del duque Jorge.

—Pues bien, sí— se dijo— ¡le amo...! Si la muerte me lo quita, deseo poder al menos darle de cerca un último adiós... ¡No saldremos de París hasta que tenga seguridad de que su vida está fuera de peligro!

Así es que inventó pretextos para retardar el viaje proyectado, y la señora de Rieulles, que no tenía más voluntad que la de su hija, cedió al momento.

Todos los días la madre y la hija iban a almorzar, como sabemos, en la calle de Rennes, con el doctor Stern.

Allí tenían noticias de Gontrán. No podía decirse que fuesen muy tranquilizadoras.

Sin embargo, el médico tenía gran esperanza.

Las señoras de Rieulles se habían presentado tres veces en casa de la duquesa, que, a pesar de su mucho cariño por ellas, no había podido recibir las; tanto la ocupaban los cuidados que tenía que prestar al enfermo.

Max de Proles y Gastón de Stern iban a pasar todos los días algunas minutos en el hotel, y la duquesa sentía un verdadero consuelo en recibir a los mejores amigos

de su hijo, pero les habían prohibido ver a Gontrán.

Gastón trabajaba con afán. Preparaba para la exposición un cuadro de gran tamaño, con cuyo éxito contaba como cosa segura; así es que pasaba largas horas en su estudio, pero jamás dejaba de bajar a la hora de las comidas, sabiendo que no faltarían las señoras de Rieulles.

Su naciente amor por la joven aumentaba con rapidez y se convertía en una pasión avasalladora. No vivía más que para Amelia, y esta ternura traía en pos de ella inmensas tristezas y angustias.

Desde el día de la muerte del duque Jorge, había cambiado considerablemente la señorita de Rieulles, a quien una continua tristeza parecía oprimir.

Gastón se afligía y espantaba de aquel cambio, cuya causa en vano trataba de averiguar.

Una mañana, pocos minutos antes del almuerzo, Amelia se hallaba sola en el salón de la casa del doctor.

Su madre, encerrada con el doctor Stern, que, como sabemos, era el tutor de su hijo, se ocupaba de negocios de bastante interés para la fortuna de Amelia.

Ella, con la cabeza inclinada sobre el pecho, pensaba en Gontrán, de quien el médico acababa de darle noticias poco tranquilizadoras.

Oyó abrir la puerta. Amelia se limpió rápidamente los ojos. Levantó la cabeza, y por no dejar ver

su turbación, llevó a sus labios una sonrisa de circunstancias.

Pero Gastón se había dado cuenta del movimiento de la joven, sorprendiéndose de la dolorosa emoción que ella quería ocultar.

Sintió frío en el corazón.

¿Qué pena secreta y punzante obscurecía así la frente y humedecía los párpados de la que adoraba?

Amelia le salió al encuentro y le tendió la mano.

El hijo del doctor tomó esta mano, que halló helada, y en la que apoyó, temblando, sus labios.

—Estoy aguantando a mi madre— le dijo Amelia;— se halla con mi tutor hablando de un negocio de interés.

—Y entretanto— respondió Gastón con acento conmovido— abandona usted su alma a los más tristes pensamientos.

Amelia se estremeció.

—¡Yo!...— balbució, mientras que una rosada nube, subiendo a su rostro, reemplazaba bruscamente la palidez de sus mejillas.— ¡No le comprendo!

—Sufrir usted, señorita, y su sufrimiento no puede ocultarse a miradas amigas como las mías— replicó Gastón, teniendo aún entre sus manos la de Amelia.

—Le aseguro que se engaña...— comenzó a decir la joven.

—No, no me engañó, y lo sabe usted muy bien— le interrumpió el artista.— La he sorprendido con los ojos llenos de lágrimas... Desde

hace una semana su palidez aumenta cada día; su boca no sabe sonreír... Sufrir, se lo repito, y me pregunto con temor si soy causante en algo de ese mudo dolor, que a costa de mi vida quisiera alejar de usted.

Por turbada que Amelia estuviese, estas palabras la sorprendieron sobremedera.

—¡Usted causarme dolor alguno!— replicó mirando a Gastón.— ¡Usted, que me quiere como a una hermana!... ¡Usted, que parece adivinar mis deseos para satisfacerlos!... ¿Cómo puede haberle ocurrido una idea tan sin fundamento?

—¡Qué quiere!... La amo tanto, que al verla triste, sin saber el motivo, busco... invento... ¡Daría mi sangre por conocer la causa de sus amarguras!

—Es usted muy bueno, amigo— dijo Amelia, estrechando afectuosamente las manos de Gastón, pero el cariño de usted por mí exagera sus temores... Le repito que no sufro.

—Entonces, ¿en qué pensaba y por qué lloraba?

La joven quiso guardar su secreto.

—Pensaba en el pasado... recordaba a mi padre, a quien tanto amaba y que tan pronto partió— respondió, apelando, si no a una mentira, a un giro justificando.

—¿Y por qué se entrega a recuerdos tristes del pasado, cuando la vida se le presenta tan risueña, bella el porvenir?

